



扫晨报微信  
看更快资讯

鲁中晨报官方微信



手机扫一扫  
边聊边爆料

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码

### 奖金最低50元最高千元

### 新闻热线 3585000



天气预报

1日,多云局部雷雨或阵雨转晴,北风2~3级,22~30℃ / 2日,多云局部有雷雨或阵雨,北风2~3级,20~29℃ / 3日,多云间晴,西北风3~4级,17~26℃ /

# 淄博拟立法严管“污染源自动监控”

## 举行立法论证会 下月提交人大审议

淄博8月31日讯 为优化政府立法流程,拓宽社会公众参与立法渠道,8月27日,《淄博市污染源自动监控管理条例(草案)》(以下简称《条例草案》)立法论证会在淄博市司法局举行。记者从论证会上获悉,《条例草案》以加强对污染源自动监控设施运行的监管,推动生态环境保护监管的精细化、科学化,依法查处环境违法行为。与会专家一致认为,《条例草案》的制定为淄博市环境质量的持续改善和经济的高质量发展提供强有力的保障,意义重大。

淄博此次以“污染源自动监控”为题进行地方立法,开创全国地市级城市的立法先河。《条例草案》所指污染源,是指在生产、经营和建设等过程中产生并向环境排放的废水、废气、固废、噪声等能够实施自动监控的污染物发生源,并对工业企业、扬尘污染企业、重点排污单位等未按规定安装使用及未保证自动监控、监控设施正常运行的行为设定了相应法律责任。《条例草案》共



《淄博市污染源自动监控管理条例(草案)》立法论证会现场。

5章41条,包括总则、建设与运行维护、监督管理和数据应用、法律责任、附则。《条例草案》指出,排污单位建设安装的污染源自动监控设施应当与市级监控平台联网。污染源自动监控设施发生一般故障的,排污单位应当在报告故障信息后4小时内排除故障,恢复正常运行;故障时间超过24小时的,应当委托具有环境监测

资质和计量认证证书的机构开展人工监测,频次不低于每日1次;故障时间超过72小时的,应当使用备用仪器;设备故障无法修复的,应当更换。相关主管部门认定污染源自动监控、监控设施无法正常使用的,应当书面通知排污单位更换。排污单位应当在接到主管部门通知之日起30日内完成设施更换。

《条例草案》明确,上传至市级监控平台的污染源自动监测数据作为排污许可、环境统计和环境保护税征收等环境管理和执法的依据。生态环境主管部门和扬尘污染防治行业主管部门可以利用视频自动监控系统收集环境违法证据。电量监控异常数据、生产或者治理设施运行控制和记录系统运行异常参数,可以作为排污单位涉嫌环境违法的线索使用。

值得注意的是,《条例草案》明确了自动监控违法行为的罚则,比如说,未按规定安装、使用或未保证正常运行,以及排污单位弄虚作假等行为,设定了必要的处罚措施。

在立法论证会上,淄博市公安局、淄博市自然资源局、淄博市生态环境局、淄博市住建局、淄博市交通运输局、淄博市水利局、淄博市市场监管局、淄博市城市管理局、淄博市税务局等部门分管负责人以及淄博市人大代表、淄博市政协委员、政府法律顾问和

行业协会、相关企业的多位专家,对污染源自动监测、监控设施安装情形、安装条件以及自动监控管理中存在的其他重点问题进行论证。大家认为,条例草案内容详实、针对性强,符合淄博实际,体现了时代精神。同时,就立法定位、具体措施、规范表述等提出了建设性的意见和建议,淄博市司法局表示将认真予以研究和吸纳。该《条例草案》拟于10月份提请淄博市人大审议。

环境监测是环境保护的基础,《淄博市污染源自动监控管理条例》的出台,将有利于利用真实、准确的监测数据,实现有效的环境监管,用信息化手段助力环保工作,打赢污染防治攻坚战。

大众日报淄博融媒体中心记者 王丽 通讯员 迟玉华 牟晓慧



扫描“鲁中晨报”APP  
二维码查看  
更多内容

# 未立遗嘱留遗憾 房子竟被他人占

## 丧偶带大三子 孝顺老二为父购房

丁先生和妻子都是政府机关的干部,育有三个儿子。夫妻二人感情笃深、相濡以沫。但也许是天妒良缘,他们终究成了半路夫妻。妻子患癌去世那年,丁先生四十二岁。丁先生为人忠厚善良,处事口碑极好。妻子去世不久,就有亲友张罗着给他“续弦”。对于父亲再娶,儿子们表示认可,可任凭亲友如何劝说,丁先生从不松口,硬是一个拉扯三个孩子,生活的艰辛可想而知。虽然日子过得清苦,但丁先生坚信他的孩子们会成功。他告诉孩子们:“你们会顺顺利利的,所有的苦难都让你妈和我替你们尝尽了,你们有出息,我们的罪就没白受。”

一家人清苦的生活终于在三个儿子长大成人后迎来转折。老大在上世纪90年代下海经商,挣得了人生中的第一桶金。老二进入一家国有企业,老三学成出国,定居国外。更令丁先生欣慰的是,1998年单位房改,鼓励职工购买房改房,价格也很实惠。正好当时老二没有房子,于是老二拿出全款给了老人,让老人买下了单位的一套100平米位于中心城区的房改房。房子登记在丁先生名下。此后老二和丁先生

一起住。共同生活期间,老二把老人照顾得很好。

## 口头约定房产给老二 未立成遗嘱留遗憾

2008年,丁先生提出,以后这套房子就给老二。老大没有意见,只是要求弟弟一定要照顾好父亲。老三当时在国外,丁先生电话联系他,他也没有提出异议。

2019年,这套房子已经价值近100万,丁先生听到、看到不少家庭因为房产问题闹得兄弟反目的事,心里开始打鼓。虽然他说过房子留给老二,但空口无凭,于是想订立一份遗嘱,以免后患,之后便开始筹划这件事。因为觉得时间充裕,当时又是三伏天,所以决定等天气凉快了再说。谁知还没出伏,82岁的丁先生便突发心脏病撒手人寰。

处理完老人的后事,老二和老大、老三商量,让他们配合自己过户。老大和老三矢口否认老人当年的决定,并一纸诉状将老二告上法庭,要求按照法定继承平分房产。因老人未留遗嘱,法院宣判:遗产按法定继承,这套房子折合120万,兄弟三人各得40万。老大和老三有房有钱在手,又得了一笔钱,而老二在短短几个月之间,失去了父亲,更失去了赖以安身的房产!



## 案例分析:

根据继承法规定,配偶、父母、子女为第一顺序继承人,有权继承被继承人的遗产。丁先生去世时因未给老二留下合法有效遗嘱,老大、老三作为第一顺序继承人有权要求平均分配丁先生留下的遗产。

## 律师提醒:

1. 以遗嘱的方式处置自己的财产,已经是当代老年人的主流选择。
2. 立遗嘱不要等,等来的都是麻烦。
3. 遗嘱不要等到身体实在不行了再立,越早订立越好,即使将来想法有改变,还可以重新立。
4. 只有合法的遗嘱最终才能生效,才能实现立遗嘱人的真实愿望。
5. 订遗嘱,建议大家要找专业的遗嘱订立机构。

## 通告

鉴于因未订立遗嘱及遗嘱无效所引发的家庭纠纷案件不断增加,民正为老(淄博)服务中心联合专业律师团队及相关部门,即日起免费为市民提供遗嘱订立、财产继承、婚姻家庭等方面的法律咨询及法律援助公益活动,让每个家庭的财富都能幸福传承,望市民踊跃报名,积极参与。

## 淄博一站式专业遗嘱订立机构为您服务

民正遗嘱库联合公证处、专业律师团、银行级保管机构、专业房地产经纪机构共同打造并设立了“淄博一站式专业遗嘱订立中心”。自创立以来,本着亲民助老、共建法制社会、实现家庭和谐、维护老人及子女合法权益最大化的初衷,凭借资源优势及专业能力,以协助市民订立一份合法有效安全可执行的遗嘱为主要服务内容,最终为每个家庭实现幸福传承。

## 服务范围

- 继承服务:** 材料收集、材料调取、材料整理、继承公证、继承调解、继承诉讼、房产过户;
- 遗嘱服务:** 遗嘱咨询、遗嘱指导、遗嘱审核、遗嘱订立、遗嘱保管、遗嘱提取、遗嘱执行等专业服务;
- 代书服务:** 为书写、阅读有困难的老人提供专业规范的代书遗嘱服务;
- 上门服务:** 为行动不便的老人提供上门服务;
- 遗嘱执行:** 为遗嘱订立人实现真实意愿,为继承人从遗嘱提取、管理、通知、宣读、继承过户等方面做好有利保障,实现顺利继承过户。

- 多方监管
- 严谨专业
- 司法备案
- 终身保管
- 安全保密
- 亲民助老
- 惠民减免
- 监督执行



顾全儿女和谐幸福 尊重老人真实意愿

## 民正为老(淄博)服务中心

服务热线: 0533-2162777 监督电话: 0533-2172888  
地址: 淄博市张店区金晶大道157号(淄博商厦北邻市新华书店院内)